



ПРЕСС-ВЫПУСК

От 27.04.2020 г. № 21

Рождаемость в 2019 году

Рождаемость, наряду со смертностью, является процессом, влияющим на численность и состав населения страны в целом и отдельных ее регионов. В России спад рождаемости наблюдался на протяжении длительного периода времени. Предпринятые государством меры по стимулированию рождаемости (материнский капитал, льготы, пособия) имели положительный эффект. Так, в Амурской области число родившихся увеличилось за период с 2006 по 2012 год с 10391 до 11740 человек. Однако в дальнейшем количество родившихся и уровень рождаемости стали постепенно снижаться – число родившихся и общий коэффициент рождаемости в 2019 году составили соответственно 7941 человека, или 10,0 рождений на 1000 населения.

Если в 2007 году прирост общего коэффициента рождаемости к предыдущему году составил 6,6%, в 2010 г. - 1,5%, в 2012г. - 5,1%, то в 2013 году отмечалось снижение коэффициента рождаемости на 1,4%, в 2015-2016 годах – на 2,9-3,0%, а в 2019 году - уже на 9,9%. В 2019 году из общего снижения коэффициента более половины были результатом именно снижения рождаемости, в то время как чуть меньше половины снижения коэффициента было обусловлено изменением возрастной структуры населения (уменьшением доли женщин 15-49 лет в населении и старением женского репродуктивного контингента).

Динамика суммарного коэффициента рождаемости, свободного от влияния возрастной структуры, демонстрирует следующую картину: в 2007г. прирост составил 6%, в 2010г. - 8,6%, в 2012г. - 7,8%. Начиная с 2014 года суммарный коэффициент рождаемости начал снижаться, достигнув в 2019 году 1,53 рождения на 1 женщину.

Особенно заметно снижение рождаемости в сельской местности, где суммарный коэффициент рождаемости за 5 лет снизился более чем на треть (в городской местности коэффициент увеличился и в 2015-2016 годах стабилизировался на уровне 1,643 рождения на 1 женщину, а с 2017 года вновь начал снижение).

Судя по динамике последних пяти лет, в сельской местности наиболее активно интенсивность деторождения снижалась у женщин в возрасте 15-24 года. В городской местности интенсивность рождаемости в этом возрастном интервале снизилась незначительно.

Озабоченность государства демографической ситуацией в стране была озвучена в Послании Президента страны Федеральному Собранию РФ от 10 мая 2006 года. В Послании были перечислены конкретные мероприятия, направленные на улучшение демографической ситуации, при этом основной упор делался на стимулирование рождений вторых и следующих по очередности детей, что позволило бы

при одновременном снижении смертности восстановить хотя бы простое воспроизводство населения.

В 2019 году по сравнению с 2009 годом повысилась доля рождений второй и последующей очередности.

Судя по динамике, позитивные изменения в структуре очередности рождений можно считать прямым результатом работы программы «материнского капитала». За 10 лет доля вторых и последующих рожденных детей выросла с 48% до 63% в общем числе родившихся.

Однако достигнутый прирост новорожденных второй и последующей очередности не смог компенсировать снижение числа первенцев, в результате чего общее число родившихся в 2019 году по сравнению с 2009 годом сократилось на 3456 человек (30,3%). При этом число первенцев сократилось на 50%, а относительно предыдущего года - на 12,7%.

Сложившийся уровень суммарной рождаемости (число детей, рожденных женщиной в течение жизни) составил в 2019 году 1,53 рождения на одну женщину в возрасте 15 - 49 лет, оставаясь ниже уровня, необходимого для простого численного замещения поколений родителей их детьми (2,14-2,15 рождения на одну женщину). В 2010-2016 годах в сельской местности, судя по величине коэффициента суммарной рождаемости, сложился расширенный уровень воспроизводства населения. Величина суммарного коэффициента в 2017 году сложилась на уровне простого замещения поколений (2,16), а в 2018 году сельская местность перешла на режим суженного воспроизводства населения. В городской местности, где проживает 2/3 населения области, режим воспроизводства населения по-прежнему носит суженный характер (величина суммарного коэффициента в 2019г. - 1,41 рождения).

В связи с этим встает вопрос о том, в какой степени повлияли новые меры поддержки семьи на повышение рождаемости в России и ее регионах в последние годы.

Для анализа оценки степени влияния новых мер демографической политики на рождение ребенка в выборочном обследовании Росстата «Семья и рождаемость», проведенном в сентябре-октябре 2009 года, был задан вопрос женщинам, у которых родился ребенок в 2007-2009 годах. По мнению авторов исследования, меры демографической политики пока воспринимаются населением как меры социальной политики, способствующие увеличению доходов семьи, а не как меры стимулирования рождаемости и повышения самой потребности в детях (предлагаемые новые меры оцениваются невысоко - даже региональный материнский капитал, минимальный размер которого, чтобы он стал действенным, должен быть, по мнению респондентов, в несколько раз выше выплачиваемого в регионах в настоящее время).

Для решения проблемы повышения уровня рождаемости следует продолжить активную демографическую политику. Мировой опыт показывает, что государству повлиять на ориентацию населения на большое количество детей в семье очень трудно. Более реально повысить долю семей, которые смогут полностью реализовать свои репродуктивные планы. Эта задача достижима, если создать необходимые условия. Наиболее существенное влияние на демографические процессы оказывает материальное положение и жилищные условия.

Для улучшения материального положения необходимо увеличение уровня прожиточного минимума, минимальной заработной платы.

Необходимо создавать условия для роста заработной платы у низкооплачиваемых категорий населения, стимулировать активность этих групп для самостоятельного решения материальных проблем.

Значимую роль может сыграть и повышение доступности жилья для семей с детьми путем предоставления льготных кредитов при строительстве (приобретении) жилья, помощь при найме жилья семей с детьми.

Для повышения уровня материального благосостояния семей стимулировать более широкое использование права отпуска по уходу за ребенком отцами.

Важную роль в повышении престижа института семьи, формировании более высоких установок населения на число детей в семье, распространении здорового образа жизни должны сыграть средства массовой информации.

Президент страны в последние годы в своих Посланиях Федеральному Собранию уделял большое внимание проблемам демографии.

В Послании Федеральному Собранию от 15 января 2020 года Президент предложил выплачивать маткапитал в размере 466 тыс. рублей уже за первого ребенка, за рождение второго ребенка также полагается маткапитал, причем на 150 тыс. больше. Президент обратил внимание на то, что после рождения третьего ребенка государство частично закрывает ипотеку семье. Таким образом, семья с тремя детьми сможет вложить в улучшение жилищных условий разом до 1 млн. рублей. Президент также поручил организовать ежемесячные выплаты для малообеспеченных семей на детей в возрасте от трех до семи лет.¹⁾

Выстраивание грамотной демографической политики, направленной на создание условий для реализации репродуктивных планов населения, может скорректировать в лучшую сторону прогнозные показатели, повлиять на рост рождаемости даже в условиях сужения демографической базы рождаемости.

Бурлаев Евгений Алексеевич
8(4162)598609
Отдел статистики населения, здравоохранения,
уровня жизни и обследований населения

¹⁾ Послание Президента Федеральному Собранию 15 января 2020 года